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Stanovisko k pokračovaniu ekonomickej a finančnej krízy 

 
 

EPSU výkonný výbor posúdil dôsledok finančnej a ekonomickej krízy na verejné služby 

a pracovníkov verejnej služby od posledného stretnutia EPSU kongresu v júni. Pokým sme 

mali nejaké pozitívne znamenia, ako návrat k rastu (ekonomiky) vo Francúzsku a Nemecku, 

je skutočne skoro tvrdiť, že recesia je zažehnaná. Nanešťastie, jesenná prognóza Európskej 

komisie robí presne toto. 

 

Hlavné riziká tejto správy prichádzajúcej z Európskej komisie sú spojené so skutočným 

nebezpečenstvom, že krajiny začnú so zmenou svojich stratégií a ukončia svoje iniciatívy na 

stimuláciu ekonomického rastu. Kombinácia tohto so skutočnosťou, že niekoľko európskych 

krajín, niektoré v poradovníku na vyhovenie požiadaviek Medzinárodného menového fondu, 

nikdy nevyužili expanzívnu fiškálnu politiku, ale implementovali škrty vo verejnej spotrebe 

a máme vzorec na podlomenie obnovy pred uvedením do praxe. 

 

V odpovedi na jesennú prognózu Európskej komisie, ETUC podčiarkuje vážnosť súčasného 

dolného obratu  s rastom v európskej ekonomike – prepad 7% svojho trendu. ETUC taktiež  

varuje, že znamenia obnovy sú výsledkami dočasných faktorov, kým niektoré základné 

spôsobujúce recesiu sú trvalejšej povahy. V srdci krízy bola špekulatívna vlna v cenách 

majetku v mnohých častiach sveta. Prasknutie tejto bubliny zanechalo hromadu dlžôb, ktoré 

sa súkromný sektor pokúša znížiť s výsledným preparovacím efektom na požiadanie. Toto 

podčiarkuje potrebu pokračovania podpory verejného sektora za účelom opatrení posilnenia 

rastu. 

 

Ako stanovisko EPSU kongresu na krízu zdôrazňuje, verejný sektor je ústredím pre obnovu 

s pokračovaním potreby na investovanie vo verejnom sektore a verejnej infraštruktúre. 

Verejný sektor hrá kľúčovú úlohu v ochrane ľudí od najhorších účinkov recesie a napriek 

prvým znameniam rastu, predpovede sú, že nezamestnanosť bude rásť počas nasledujúcich 

mesiacov a to viac ako prepúšťanie, vzrastajúca podpora bude aktuálne potrebná  na nejaký 

čas .....  

 

Stanovisko z EPSU Stáleho výboru na Národnom a Európskom úrade vyjasnilo 15. októbra: 

 

„Škrty v platoch verejného sektoru nie sú riešením v kríze, avšak svedectvo vskutku ukazuje, 

že nízke verejné investície a vysoká deregulácia krajín je najviac ovplyvnená krízou.“ Je 

potrebné udržanie súčasnej výšky k zabezpečeniu spotreby obyvateľov bez ohľadu či na 

spotrebu ihneď, alebo do budúceho obdobia. 

 

Toto je správa, ktorá potrebuje ísť hlasno a jasne ďalej a oslovuje nie iba jednotlivé vlády, ale 

na úrovni Medzinárodného menového fondu, ktorého intervencie v niektorých krajinách 

strednej a východnej Európy, často v spolupráci s Európskou komisiou, vyústili v škrty vo 

verejnej spotrebe a platoch verejného sektora a zamestnanosti. EPSU zamieta výstupné 

stratégie, ktoré sú zavádzané vo verejnom sektore a u ostatných pracovníkov a obyvateľov. 

 



Ale to nie je iba otázka vyhýbania sa dvojvrstvovej recesii, EPSU stresuje ešte raz, že nie je 

možný návrat k ekonomike ako obvykle. Musí tu byť záväzok nie iba prestavby a reformácie 

európskej ekonomiky, ale potvrdenie o naliehavosti zosilnenia sociálnej Európy so 

spolupracujúcimi politikami a chopiť sa problematiky znovurozdelenia a udržateľnosti. 

 

Poznámky EPSU dané na vedomie zo stretnutia skupiny G20 – ministrov financií 7. 

novembra, ktoré usudzuje, že: „obnova je nevyvážená a zostáva závislá na politickej podpore 

a hlavnou záležitosťou je vysoká nezamestnanosť“. Konkrétne, EPSU pobáda vlády krajín 

G20 a Európsku úniu na strpenie nasledovným vyhlásením: „Na renováciu globálnej 

ekonomiky a finančného systému, sme súhlasili s hlavnou podporou na obnovu, kým je to 

zaistené“. 

 

V súvislosti s týmto, EPSU podpora ETUC-u na jeho požiadavku, že tvorcovia politiky skrz  

Európu by mali koordinovať svoje snahy na udržanie a posilnenie cieľových fiškálnych 

balíčkov v stimulácii ekonomiky  a odolávať pokušeniu začínať neporiadnu únikovú stratégiu. 

 

Nad všetky EPSU námietky, že škrty platov, dôchodkov, zamestnaneckých podmienok 

a pracovných miest u pracovníkov verejného sektoru by nemali byt zamerané na vládne 

odpovede na krízu a recesia znamená, že obyvatelia a robotníci vo všeobecnosti majú ešte 

väčšiu potrebu na vysokú kvalitu služieb verejného sektoru než v akomkoľvek inom čase. 

 

 


